



申能电气风电项目生产的首台海上风电主机。本报记者 林书喜 摄

乘风而上 打造千亿级产业链初步形成

风电项目建设加快

2022年1月6日开工的申能电气风电项目由申能集团和上海电气风电集团两家行业领军企业共同投资建设，总投资10亿元，一期项目用地100亩，建设8到15兆瓦海上风力发电机组生产线，形成年产海上风力发电机组150至200套的产能，可满足约250万千瓦的装机容量。达产后年产值约50亿元，年税收约2亿元。

项目二期将建设风电机组供应链，如叶片、齿轮箱、电机、海上风电施工及运维母港基地等，固定资产投资约40亿元，达产后年产值约75亿元，年纳税约3.75亿元。

据该项目有关人员介绍，在首台机组下线后，目前第二台的零部件正陆续进场，计划在今年8月份开始组装生产。

除了海上风电整机智能制造外，该项目后续拟引进的其他核心部件产品，包括液压系统、变压器、锻铸件、塔筒、焊接件、海缆、发电机及控制系统等，将带动发展近百亿元产值的下游产业。

2022年10月，申能海南120万千瓦海上风电示范项目获批。项目建设地点为儋州市西北部海域，总投资约150亿元，总装机规模120万千瓦，配套建设2座220千伏海上升压站和1座陆上集控中心。其中，陆上集控中心已于去年11月举行奠基仪式，目前正在办理用海手续，待用海审批完成后，即可开始海上施工。

三大央企联手布局

在海南洋浦海上风电产业园项目工地，数台挖掘机正在进行土方开挖作业，项目已开始进入土建施工阶段。

海南洋浦海上风电产业园项目由中国大唐、东方电气和中国电建三大央企联合建设，作为布局海南自贸港的百亿级海上风电产业集群基地，共同打造出口型高端制造产业集群。项目总投资48亿元，建设内容包括海上风电装备制造、氢能、海洋牧场、综合能源等高端产业的投资开发。

洋浦海上风电产业发展有限公司副总经理林青松介绍，公司致力于打造零碳产业园，利用厂房屋顶铺设太阳能光伏板，同时在产业园里建设两台风力发电机进行发电，用于产业园区的生产用电需求。

“这两台风力发电机除了给产业园供电外，同时也是性能测试，这样的话，等海上风电项目施工后，这里生产的海上风力发电机可以出海安装，节省施工和安装时间。”林青松说。

去年10月9日，大唐海南儋州120万千瓦海上风电项目核准获批。该项目不仅是中国大唐集团最大的海上风电项目，也是我省核准获批用时最短的海上风电示范项目，用时179天。

项目达产后每年可节约标煤110万吨，相当于每年减少大气污染物排放二氧化硫约23224.4吨，二氧化碳约286.9万吨。对海南清洁能源岛建设，缓解海南电力供应紧张状况，助力海南打造风电装备制造产业集群具有重要作用。

以此为契机，中国大唐将在海南培育集海上风电研发试验、高端制造、运营服务、装备出口等为一体的绿色低碳产业链。

产业链条初步形成

去年10月，由江苏海力风电设备科技股份有限公司（以下简称江苏海力风电）投资建设的200套海上高端装备制造出口基地项目落户洋浦。

此次江苏海力风电落地洋浦的年产200套海上高端装备制造出口基地项目计划总投资10亿元，占地面积约200亩。其中一期项目投资3亿元，占地约80亩，主要建设大兆瓦海上风电塔筒制造项目；二期项目投资7亿元，占地约120亩，主要建设海上大兆瓦单桩、导管架、海上大型模块化升压站、深远海漂浮式基础、海洋牧场智能养殖装备等制造项目。

据洋浦国际投资咨询有限公司能源发展部高级经理李锐介绍，除了上述项目外，儋州洋浦还引进中国铁建港航集团有限公司工程服务、上海雄程海洋工程股份有限公司工程船舶服务、亨通海南（洋浦）海洋能源互联与智慧运维等项目。未来，还将引进技术运维、检测认证、施工安装、数据中心、深远海相关产业研发中心、储能制造等项目，进一步完善儋州洋浦海上风电产业链。

随着上述项目的落地，儋州洋浦海上风电上下游产业链已初步形成，未来将形成海上风电及装备制造千亿元产业集群。

（本报洋浦6月1日电）

本报记者 林书喜

海南自贸港政策红利持续释放，洋浦已有42艘营运船舶享受零关税政策 入籍“中国洋浦港”国际船舶达39艘

本报洋浦6月1日电（记者林书喜）5月31日，海南中远海运能源运输有限公司旗下的“连杉湖”轮顺利登记落户“中国洋浦港”，这是第二艘转籍注册“中国洋浦港”并享受到零关税进口政策的香港籍油轮。截至目前，洋浦已有42艘营运船舶享受零关税进口政策，免征关税和进口环节增值税合计超10.2亿元。“中国洋浦港”船籍港政策的“虹吸”效应持续彰显。

截至目前，入籍“中国洋浦港”的国际船舶达39艘，总载重吨超520万吨，助力我省国际航行船舶总吨位稳居全国第二。

“连杉湖”轮与今年5月11日入籍“中国洋浦港”的“连杨湖”轮为姊妹船，载重7.2万吨，航行区域为无限航区，续航力超过18万海里。两船均于2018年交付使用，船籍登记注册为香港，主要从事国际市场成品油运输。随着“连杉湖”轮的转籍，海南中远海运能源运

输有限公司登记在“中国洋浦港”的国际船舶达23艘，总载重吨448.2万吨；登记洋浦港的内外贸运输船舶2艘，总载重吨17万吨。

自2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）发布以来，洋浦航运产业取得了令人瞩目的发展。

《总体方案》发布当天，“中远海运兴旺”轮入籍“中国洋浦港”，“中国洋浦港”船籍港成为海南自贸港落地最快的政策。同年9月，载重吨31.9万吨的“远华洋”超级油轮正式登记，成为国内注册登记的最大载重吨船舶。

在2022年新增登记“中国洋浦港”的船舶中，有3艘备受关注，分别为首艘“零关税”进口的油化船、首艘纯外资企业进口船舶、全球首艘LNG双燃料动力超大型油轮。

2020年以来，洋浦先后与中远海运集

团、招商局集团和山东海运签订了合作协议，国内三大航运巨头齐聚洋浦。3年来，洋浦新增航运相关企业超500家，类型涵盖航运电商平台、融资租赁、船舶管理、船员管理、海事咨询服务以及燃料供应等，新增登记船舶300余艘，总载重吨超1200万吨，港航产业规模效应初步形成。

内外贸同船运输保税油加注政策方面，洋浦先后进行了16次共8533吨内外贸同船保税油加注业务，为航运企业节省油料成本超1600万元。

境内建造登记“中国洋浦港”国际船舶出口退税方面，符合退税条件的7艘国际船舶已全部完成退税，退税金额约3.59亿元，降低航运企业购船成本11%以上，有力推动“中国洋浦港”船籍港建设。

保税油加注方面，自2020年洋浦开展保税油加注业务以来，船用保税油加注量连年上涨，今年1至5月，洋浦加注保税油量达10.42万吨，同比增长97.7%。

2020年以来，洋浦先后与中远海运集团、招商局集团和山东海运签订了合作协议，形成了国内三大航运巨头齐聚洋浦、共谋发展的新局面。航运产业一举成为支柱型主导产业，助推洋浦港航产业及地方经济实现高质量发展。

2020年以来，洋浦累计完成水运周转量由百亿吨公里迅速提升至千亿级，2021年全年完成水运周转量7210.37亿吨公里，同比增长230.22%，2022年累计完成水运周转量8161.52亿吨公里，同比增长13.18%，贡献GDP约73.45亿元，占儋州洋浦全年GDP比重达8.36%。

在上述航运政策的持续加持下，与洋浦联通的港口“朋友圈”不断扩大，内外贸航线达到43条，其中外贸航线21条。集装箱航线已覆盖国内沿海和东南亚地区主要港口，3条洲际航线通达太平洋、印度洋和大西洋，洋浦区域国际中转枢纽港区位成效凸显。

洋浦新开通了洋浦至越南海防和洋浦至印尼航线，有力拓宽了货物运输途径。截至目前，洋浦共开通内外贸航线43条。

据悉，今年下半年，儋州洋浦将紧紧围绕自贸港建设目标，以制度创新为途径，不断争取制度优化升级，充分释放政策效应，加快推进港口基础设施和智慧口岸建设，不断提升货物吞吐能力，确保港航产业高质量发展。

洋浦港口4月份货物吞吐量突破500万吨

本报讯（记者林书喜 通讯员张裕）洋浦港口抢抓经济复苏机遇，全力提升货物吞吐全流程综合管理服务能力，促进港口货物吞吐量大幅增长，4月份货物吞吐量达506.83万吨，同比增加60.41%。

据了解，4月份儋州洋浦贸易持续增长，其中，外贸货物吞吐量达247.56万吨，同比增加37.36%；内贸货物吞吐量259.27万吨，同比增加91.02%，集装箱吞吐量17.02万标箱，同比增加

59.31%。

据洋浦交通运输和港航局有关人员介绍，在海南自贸港政策的加持下，洋浦港口货物吞吐量逐年攀升。特别是今年以来，洋浦港口抢抓经济复苏机遇，全力提升港口各项服务能力，为港口货物快速进出带来积极作用。

今年1至4月，洋浦港口货物吞吐

外贸货物吞吐量达247.56万吨
同比增加37.36%
内贸货物吞吐量259.27万吨
同比增加91.02%
集装箱吞吐量17.02万标箱
同比增加59.31%

吞吐量达1936.93万吨，同比增长22.59%。
其中，外贸货物吞吐量1105.63万吨，同比增长26.27%；内贸货物吞吐量831.30万吨，同比增加18.02%。集装箱吞吐量完成64.44万标箱，同比增加26.31%；其中，外贸集装箱箱11.09万标箱，同比增加17.27%；内贸集装箱箱53.35万标箱，同比增加28.36%。

随着航运市场持续复苏，4月份，

制图/张昕

洋浦港口 货物吞吐量



日前，在洋浦经济开发区国际集装箱码头，工人指挥集装箱有序装船，码头繁忙有序。

目前洋浦港共开通了43条内外贸航线，基本覆盖国内沿海、东盟主要国家地区和港口，初步形成了“兼备内外贸、通达近远洋”的航线格局。

本报记者 陈元才 摄

儋州探索 东坡文化发展新思路

本报讯（记者林书喜 通讯员林晓云）5月27日，2023年东坡文化挖掘和保护利用座谈会在四川省眉山市举行，海南西部联盟代表及眉山市相关单位负责人就东坡文化挖掘和保护利用进行座谈和交流，共同探索“东坡文化”发展新思路。

近年来，儋州市通过举办东坡文化节，保护古迹、恢复古建筑等做法打造了众多传承弘扬东坡文化的重要平台，持续开展东坡文学创作、举办“东坡文化月”系列活动等，让更多人了解到以东坡文化为代表的中华传统优秀文化的魅力。

会上，儋州市副市长朱江介绍了海南西部旅游联盟旅游及东坡文化发展情况。多年来，海南西部旅游联盟不断建立完善东坡文化资源保护、传承和利用机制，儋州的东坡书院、澄迈的东坡唐祐纪念园、昌江的峻灵王庙以及昌化江畔的多个村落已成为海内外苏东坡文化研究者和爱好者打卡景点。

地方动态

儋州监督员 紧盯营商环境“挑刺”

本报讯（记者林书喜 通讯员符润彩）5月26日，儋州市营商环境建设局特邀监督员以办事群众的身份到洋浦政务服务中心税务窗口体验办事流程。儋州通过定期组织特邀监督员、匿名体验官深入各领域及各政务窗口开展营商环境监督体验，收集意见建议的方式，推动营商环境再优化、再提升。

前来“办事”的监督员同时以“观察员”的身份，跟随现场办事群众在窗口受理业务、办理业务，在实际体验中发现问题、反馈问题、提出惠企便民改革意见建议。

据了解，今年以来，儋州市营商环境建设局充分发挥特邀监督员、匿

名体验员桥梁纽带作用，累计收集监督体验信息43条，其中特邀监督员反馈问题7条，匿名体验官反馈问题36条，主要包括社保公积金办理、税务开票量增、企业开办变更、市政基础设施、房产销售账户及资金监管等方面存在的问题及建议。截至目前，儋州市营商环境建设局已联系相关部门协调解决问题35条。

儋州市营商环境建设局负责人说，该局将针对体验官和监督员提出的问题进行汇总分类，与相关部门协调联动，从制度体系入手，系统提出相关完善建议，并监督责任单位推动落实。